

■ 谈话

有一种发展建设伦理叫谦卑

◎ 王明
北京科技大学管理学院教授

在上月的博鳌亚洲论坛上,为呼应“创新与可持续发展”的主题,部分房产业代表举行了一个“房地产业的绿色议程”分论坛,任志强、冯伦的发言都把绿色房地产业搞不好的关键的责任算在政策环境上。我同意他们的判断。的确,当我们发现整个中国房地产的绿色都有了问题的时候,的确应该从政策上、从制度上去找原因,这肯定是最根本的。

但我还想再进一步追问,为什么房地产业的绿色问题提得多了呢?当然有它的政策背景。一开始,比如政府希望房地产业发展快一些,

■ 内外

听故事、讲故事和编故事

——“我看私募股权基金”之一

◎ 张明
中国社科院
世界经济与政治研究所博士

目前全球最热门的投资银行业务是什么?投行人士恐怕十有八九都会说是私募股权投资(Private Equity,简称PE)。所谓私募股权投资是指,具有融资意向的企业向具有投资意向的机构定向发行股票,投资者获得企业股票,企业获得资金的行为。私募股权投资一般是在企业上市之前进行的,而私募投资者退出的渠道可能正是通过企业上市。一般而言,一旦企业上市,过了一定的锁定期(大多为1年)之后,私募投资者就可以在股市上变现。

首先有必要区分一下私募股权投资和风险投资的概念。一般而言,风险投资(Venture Capital,简称VC)是在企业创立初期投入的,这时企业还没有发展壮大,可能仅有核心技术或者一个新颖的商业模式,风险投资者进入之后将会承担较大风险,因此也会要求相当高的回报。风险投资有时也被称为天使基金(Angel Fund)。私募股权投资一般是在企业已经发展壮大之后进入的,此时企业经营模式和管理团队已比较成熟,且已开始获利,有的甚至已在寻求上市。由于私募股权投资进入较晚,因此可能成为风险投资者的接盘人。私募股权投资者和风险投资者之间具有广阔的合作空间。很多时候,私募股权投资也被称作战略投资(Strategic Investment)。

其次有必要区分一下私募股权基金和对冲基金(Hedge Fund)。这两者的一个共同点是,都是向潜在投资者私募后建立的,私募基金没有向公众披露信息的义务,投资策略和资产组合都比较隐蔽。对冲基金的投资对象是二级市场上的证券和证券衍生产品,换句话说,对冲基金通过低买高卖或者高卖低买的交易操作来获利。私募股权基金的投资对象是尚未公开上市的企业股权。而私募股权基金的退出通道有三:一是被投资企业公开上市;二是向其他投资者转让股权;三是由被投资企业回购股权。

有的私募股权基金偏重于特定行业,例如专门针对能源行业或者半导体行业。有的私募股权基金则不限行业。有的私募股权基金隶属于国际大投行,例如摩根士丹利、高盛、雷曼兄弟等都有自己旗下的私募股权基金。有的私募股权基金完全独立,例如全球最大的私募股权基金黑石和凯雷。不同的私募股权基金的投资额度不一样,黑石所管理的资产规模达到700亿美元,而凯雷的2期亚洲基金的募集金额也达到18亿美元。与如此庞大的金额相比,凯雷在大中华区的管理团队不到10人,因此该基金的单位投资额度一般在单笔2000万美元以上。与之相对应,在中国也活跃着一些来自欧

用房地产业拉动经济的时候,是很少提绿色两个字的。现在实际上政府是希望经济能够降温,房地产业发展得慢一点。不仅房地产业,其他的投资项目也能够降点温,所以政府把环境保护当成了一个宏观调控的手段。在别的国家,环境保护是一个既定、长期、稳定的政策,但是在我国,它变成了一个短期的宏观调控手段,需要紧的时候就把绳子拉紧,所以很多项目都因为环保给叫停了。当然这个时候房地产业的绿色问题等等就都提出来了。但是,这就让人怀疑,政府在这个问题上是否真有诚意。如果是希望经济降温,希望房地产业不要过热,就把环境保护当成一个手段,把绿色当成一个杠杆,这是有点短视的。

如果我们真要追求环保、绿色,那么应该先看看世界上绿色做得最好的国家的经验。然后,我们会发现,所有绿色搞得好的地方都

是产权解决得比较好的国家。有道是“有恒产者有恒心”,他们无论是搞建设,建房子,都会尽量做到绿色,都很会注意对自然环境本身的保护。中国过去讲绿色但没有落实好产权,许多植树造林活动纯粹是响应政府号召,但是树的成活率较低,否则这么多年的植树造林运动,全国早就变成一片绿色了,也用不着现在再来谈房地产业建设的绿色。这些年,在西北,在延安那些地方,因为土地实在太荒芜,结果有些土地承包,把期限改到了70年或者少年,然后人们发现,在那个地方种的树,90%都成活,荒山开始变成绿色了。所以我们可能想到,房地产业要绿色,会牵涉到一些最根本的问题比如产权、政策,如果这些问题没有突破,要想像国外那样做到绿色就很难。这的确是根本的问题。

除此之外,把矛头对准政府还不够,还要把矛头对准自己。可能我们每个人都有些问题,我们整个民族、国家,在发展心态上,在建设理念上可能都有些问题。最大的问题,就是我们都太浮躁,都太以自我为中心,以这一代人的利益为中心,全部发展心思就是快,经济建设就是越快越好,造成许多严重问题。在别国,环境保护是既定、长期、稳定的政策,但在我国,它变成了短期的宏观调控手段。



我们整个民族、国家,在发展心态、建设理念上的最大问题,就是太浮躁,太以自我、以这一代人的利益为中心,全部发展心思就是快,经济建设就是越快越好,造成许多严重问题。在别国,环境保护是既定、长期、稳定的政策,但在我国,它变成了短期的宏观调控手段。

在内,经济增长速度没有我们快,但是人均收入增长比我们好。

还是拿建房子来打比方。我们建这个房子的时候算一道GDP,窗户也做好了,地下水泥也铺了,统计入GDP,但是等到有人买了房子再住进去的时候,他会把窗户全部打掉,水泥也刮掉,然后又算一道GDP,再加上装修这些统统都算入GDP。过两年后,这个房子不行了,或者干脆这个地方政府说要拆迁,要征用,把房子拆掉吧,再算一道GDP,然后是再建新房,又是一道GDP。GDP增长倒是挺快的,但是真正的福利落实到人均收入上没有多少。你看欧洲人,多少年前的小楼至今还住人。可是,温州人上世纪80年代的小洋楼到90年代就得拆了,90年代的小洋楼现在又不行了,浮躁了一些吧。

一个好迹象是,政府现在提出了“又好又快”的发展。过去是强调

快,但是现在很明确的是说又好又快,把好第一次提到快的前面,并且强调要用环保、用绿色的理念来发展,还提出了科学发展观的思想,开始有长期打算。相比之下,全社会浮躁的心态要转变恐怕还更难一些。

我还特别想提出一个建设的伦理问题。全世界绿色发展最好的是瑞士,除了政策制度比较完善之外,瑞士还有非常成熟的经济伦理,其中有一点叫“谦卑”。瑞士人对大自然很谦卑,他们不去破坏环境和生态。瑞士人对前人很谦卑,他们不去破坏传统,而是在旧的基础上建设新的。瑞士人对周边的人很谦卑,建房子不仅要获得政策、法律的许可,还要问一下周边邻居,我这样建是不是可以,会不会破坏这个社区的协调。另外,瑞士人对后人也很谦卑,他们建的建筑总是注意给后人的发展留有余地。我们看欧洲的电影,有很多的城市下水道,现代人需要的所有管道都可以铺设在那里,包括电缆,包括宽带。而中国城市建设却总忽视给后人留发展空间,房子只管建起来就是,过两天需要铺管道时,再把马路挖开,如此这般。我们对大自然也是不谦卑的,习惯了以自我为中心,甚至还梦想过“人定胜天”,不断地破坏大自然,哪有绿色可言?我们对前人也不谦卑,过去是“破四旧”。现在这二十多年,我们又用高技术手段稀里哗啦地把前人的东西都破坏掉了,从历史保护来讲,可能又是一次大的浩劫。

岂能以工业资本思路对待金融资本

——不同阶段利用外资的策略

◎ 袁东
中央财经大学教授

现在来看,我们近30年前将国门主动打开,正是将劳动力低成本甚至无成本使用而又围绕着资本密集型重工业优先发展战略和苦苦争斗了几十年之久,正是培训教育等人力资本投入几近荒芜而使人力资本成本也低得不能再低的时代。那时,物质资本以其稀缺性要素而变得异常昂贵。因此,改革开放之初引进的外资,借着体制改革在一定程度上成为将中国经济从近乎停滞的泥潭中推出的启动力量之一。

如果说,在经济增长启动阶段物质资本因相对稀缺而更重要些,使得该阶段作为物质资本的外资回报更高些,是完全可以理解和接受的话,那么,当经济进入自主性常规增长轨道后,特别是随着过去二十多年来,中国普通家庭对教育与培训投入的跳跃式增长而引致人力资本的不断上升,以及整体人力资本积累的大幅提高,物质资本与人力资本的相对成本比较发生了变化,作为物质资本尤其是所利用的外资相对于人力资本的回报率就应有所下降。更不用说,伴随家庭与个人储蓄的快速增长而使本土物质资本积累变得非常丰富,以至于出现了前所未闻的“流动性过剩”。时过境迁,外资相对于人力资本的回报率仍然高企,就是难以理解和接受的。

但大家看到的是,相比与其共同形成财富生产经营活动的本土要素,外资的回报并没有出现理论上应有的调整。因为,劳动力报酬并未同步提高,土地等固定投入的回报少得可怜,原本合资的本土物质资本大多都在合资企业的“跨台”或“外资独资”过程中而连本都收不回来,享受了比本土资本更多更优惠公共产品的外资同其对公共财政的贡献极不相称,反而更多更普遍的是各种名堂的不合理不合法的逃避税行为。

更需要重申的是,我们利用的外资正在发生资本特性上的变化,以工业资本为主向以金融资本为主转换。上世纪最后二十年,是我们利用外来工业资本为主的阶段。工业资本大多以附着于机器设备的形式进来,这种外资看得见摸得着,对工艺流程的改造或者技术溢出的积极效应较为明显。但进入新世纪后,外资越来越多地以金融资本的形式进来,它用不着有形的技术设备附着物,来去自如,“四两拨千斤”式撬动更多资源的杠杆性极强,逐利性也更强,因而其短期性、投机性以至破坏性也会更强。想想看,这一两年来并且眼下正在发生着的,外资以所谓“战略性投资者”身份进入即将上市的中国大型垄断金融与非金融企业后所赚取的收益,远比先前引进的工业资本在一二十年中累计的回报还要高出不知多少。

这种资本特性的转换非常重要。如果不能及时正确认识并有效随之调整利用外资的理念与政策,就将明显侵蚀本土经济增长效率和国民福利。但令人遗憾的是,我们还是在沿用利用工业资本的思路对待进来的金融资本,天真地以为,进来的外资会对本土骨干企业进行技术、人才、理念和流程等方面的有效改造,会明显地增强本土企业的竞争力,并对整体国民福利产生推动效应。实践证明,这只是一个情愿的幻想而已!

不同于工业资本的是,金融资本是附着在人身上的,属于现代知识与信息型高端服务业,人力资本是金融资本的主体,离开了有效的人力团队,金融资本只能是一堆不断消蚀的“僵尸”。在金融行当里,不是以人数多少或者资本量而定输赢的,有时一百个人还不如一个人的作用,缺乏金融资本经营理念与知识的人越多,对金融资本而言的“败家子”也就越多。正因如此,不同于机器设备的是,人是最具主动性的,少数外来精英到底如何想如何行为,对于本土的合作者与其它要素而言,极不透明,外资的实用意更显隐蔽性。别忘了,我们从大学课堂到现实实践,都一再强调利益驱动的高度“理性经济人”是现代经济活动的前提,可在对待外资上反而忽视了这条“金科玉律”,实在是没明白从“理性至上”为精神旗帜的“思想启蒙”演化出的西方工业革命发展中,他们只能比我们更具“利益理性”。如此方式大量进入的资本,怎么会帮着培养出在国际与本土市场上与他们争抢地盘的有力竞争者?他们要的,或者是将你的品牌与市场消灭掉,或者是彻底变成他们全球价值链的一环,要么是狠赚一把走人。这样的事例太多了,几乎每周都会从媒体的报道中看到。

如何趋利避害?只能从我们自身做起!二十多年来,我们在政府政策文件、教科书、文献以及现实生活中,都一直叫“利用外资”。何为利用?至少是以自身作为主体而言的,是主动而非被动的!可在迄今为止的“利用外资”过程中,却逐步将自我主体丧失了,失去了主体的“利用”,真不知是谁利用了谁?显然,当主体蜕化为客体时,也就由主动变为了被动,由利用变成了被利用。于是,就出现了为“外资而外资”的非理性扭曲现象,外资的数量及从中国拿走的利益成倍增长,但本土的要素回报却停滞不前甚至是负数,这种赔本生意怎么可能使“国民福利”同时增加呢?没有国民福利相应增加的政策与经济活动,难道不值得纠正与扭转吗?

笔者以为,从中央政府到各级地方政府,从指导思想到具体政策措施,应切实将自我主体拾回来,真正站在主体的角度,从中国经济与社会发展的新阶段需求出发,以国民整体福利增长为目标,切实以公平公正为原则,回到取长补短的真正“利用外资”的轨道上来。

从日本人的排队说起

——“漫走在早稻田”之四

◎ 陈宇峰
浙江工商大学经济学院副教授,日本早稻田大学21COE-GLOPE研究中心国际研究员,经济学博士

日本人的排队在世界上算得上数一数二,等车排队,买东西排队,甚至喝酒也得排上几个小时的队。对此,我曾自认有对策:何必苦等,大不了改天再来。没想到,刚来日本时就有一次排队经历,让我对排队有了一个新的理解。

那天,研究中心的办公室秘书带我们去办登陆证时,已到午饭时间。她推荐了新宿一家有上百年历史的面馆,据说很多来东京的日本人和外国人都会去那里尝鲜。但我们去时,那里人满为患,外面还有一支长长的队伍。花那么贵的钱去吃碗面,还受累排着那么长的队,在国人看来简直不可思议。与我同行的一位德国博士对此也是甚为不解。大概秘书看出我们的急躁情绪,赶忙解释,里面每人吃饭时间不能超过半个小时,最多也就一个小时。如此一算,我们就安心地排起队,高高兴兴吃完面。

类似的经历,之后我在东京屡见不鲜。总结起来,有几个原因值得一提:首先,市场本身是清晰的,且相对有效。面馆事先有充足准备,在有条不紊地作业,并不会出现供应不足,而顾客在店用餐的时间不能超过30分钟。因为顾客明白面馆“市场”的运作情况,所以就能给出一个合理的市场预期,结果是愿意等待,尽管等待在经济学家眼中也是一种成本浪费,但总体来说仍划算。我们最害怕的是:队伍前面只有两个人,但却不知道何时才轮到我。凡是不在“阳光”下的市场交易,“黑箱”操作总是能给你诸多“借口”。每一次交易都有不能达成的可能,那我对于市场的预期也就异常不稳定。用道格拉斯·诺斯的口吻来说,“如此之下的市场交易成本是非常高昂的,交易最终也很难达成”。

你看,市场相当脆弱,甚至脆弱得无法容忍过多的败德者出现。稳固的、持续的市场需要良好的道德基础。脱离了道德基础,一个在我们眼中理所当然的有效市场会瞬间崩塌,从此走向混乱无序,甚至不再有任何交易行为。这一点对于素以“礼仪之邦”自豪的中国人来说,忽略得太多了。

我们总是想当然地以为,只要政府还有更多的权力,市场就随之建立起来。我们今天所拥有的市场繁荣与快速经济增长是理所当然的。但值得提醒的是,我们现在的市场经济还有很多的权钱交易、腐败等等道德败坏行为。所有这些,都让我这种既无关系,也无权势,也无金钱的人产生怀疑:还该不该继续呆在市场?或许,退出是个不错的选择。

这正是几位新自由主义经济学家萨克斯、胡永泰和杨小凯在辩

解中国、俄罗斯转型绩效悬殊差异中所渗透出的一种最糟社会情形。我们可知的是,公众的市场预期以及对改革的信心是整个转型成功的关键所在。除了良好的市场之外,参与者的道德基础也是不可或缺的。良好的道德基础可能使我们以更低的交易成本得到一个更加有效的制度均衡。败德的交易行为可能会将整个转型改革的制度引向一个更糟糕的均衡,甚至更加无法达到均衡的状态。

或许有人会反驳,今年春节,南昌、长沙火车站外面的排队都已经有好几里路了,这不正说明我们具有良好的市场秩序吗?从以上对东京面馆经历的分析看,春节买火车票的队伍和我所说的市场有还差甚远。鉴于中国老百姓的收入水平,除了火车、飞机、公路客运的选择余地并不大。因此,他们的退出非常困难。所以,他们不得不冒着寒冬,整日整夜地排队。

市场有效率为什么那么差呢?因为政府完全垄断铁路服务,而且对铁路运输公司有着无限责任,因此铁路公司对最终盈亏并不敏感。相比外面的长队,公司职工更关心“黑箱”操作的空间。这也就是说,我们的铁路售票市场是相当不“阳光”的。在这种意义上说,有着一定竞争空间的航空业要好得多。另外,不要忘记,还有很多隐性排队者,他们选择了关系、权力和金钱来搭便车,这些人的败德行为严重地扰乱了正常的市场运作,不仅给那些售票员更多的寻租空间,而且更糟糕的是我们将不得不以更高的交易成本在更坏的市场均衡点上运转。

至于怎么改革,永远都是眼前中国人所关心的重点,我将在另文专门讨论。